

EL CORREO

Año XXV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.

Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Sábado 16 de Abril de 1904

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.726

EL CONVENIO SOBRE MARRUECOS

El Libro Azul inglés

Los acuerdos entre Francia e Inglaterra acaban de ser comunicados al Parlamento inglés bajo la forma de un Libro Azul, que contiene, además de aquéllos, un largo despacho, por el cual Lord Lansdowne los dirige a Sir Edmundo Monson, embajador de la Gran Bretaña en París.

Este despacho está fechado el 8 de Abril. Lord Lansdowne recuerda las negociaciones entabladas desde la primavera de 1903 para resolver por completo una serie de importantes cuestiones que interesan a los dos países, y dice:

«Un arreglo de esta naturaleza era notablemente deseado a ambos lados del Canal de la Mancha, y el movimiento en su favor recibió un impulso poderoso con la visita hecha a Francia por S. M. el rey Eduardo VII en Mayo último y devuelta por el presidente Loubet a Inglaterra.»

En esta ocasión el presidente iba acompañado de la distinguida personalidad que preside desde hace algún tiempo el ministerio de Negocios Extranjeros francés. Felicidades de que su presencia haya procurado al Gobierno de su majestad la gran ventaja de un cambio de ideas franco y completo.

Este cambio de ideas no nos deja ninguna duda sobre el punto concreto de que un arreglo de la naturaleza deseada por los dos gobiernos y que sería ventajoso para los dos países, estaba a nuestro alcance.

Los detalles de las diversas cuestiones han sido examinados desde entonces en discusiones confidenciales con el embajador de Francia, a cuyo conocimiento personal de muchos de los puntos tratados y a cuya experiencia diplomática debemos en gran parte estar en disposición de anunciar hoy que el acuerdo ha sido terminado.»

Lord Lansdowne hace en seguida una larga relación histórica sobre la situación de Egipto y Marruecos. Acerca de este último punto, hace notar la proximidad de las posesiones territoriales del Sultán y la Argelia, consignando la siguiente declaración que recomendamos a *La Epoca*, una vez que el colega, con un fervor ministerial digno de mejor causa, todavía anoche insiste en afirmaciones según las cuales debemos casi regocijarnos de que se haya realizado, lo que el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra en estas líneas:

«Aunque Francia no tenga ningún deseo de anexionarse los dominios del Sultán o asumir su autoridad, trata de extender su influencia sobre Marruecos, y está dispuesta a hacer todos los sacrificios y a incurrir en todas las responsabilidades que envuelve la misión de poner fin al estado de anarquía existente en las fronteras de Argelia. El gobierno de S. M. no está preparado para asumir tales responsabilidades o para hacer semejantes sacrificios, y en consecuencia ha aceptado con gusto que si una potencia europea cualquiera debe tener una influencia preponderante en Marruecos, esa potencia sea Francia.»

Por otra parte, no se ha perdido de vista que la Gran Bretaña tiene en Marruecos intereses que deben ser protegidos por un acuerdo entre Francia e Inglaterra.»

Lord Lansdowne recuerda los derechos comerciales que conserva Inglaterra en Marruecos y declara que hubiera sido imposible al Gobierno aceptar ningún arreglo que no hubiese dejado a salvo esos intereses. Y añade:

«Una segunda condición que el Gobierno de S. M. miraba como esencial fué igualmente aceptada sin vacilación por el gobierno francés.»

Se refiere a ciertas porciones del litoral marroquí, sobre las cuales ambos gobiernos desean que ninguna potencia esté autorizada para establecer o erigir fortificaciones u otras estrategias de cualquier clase.

Una tercera condición se refiere a España; el reconocimiento adecuado y satisfactorio de los intereses españoles políticos y territoriales ha sido, desde el principio, para el Gobierno de S. M. un elemento esencial del arreglo de la cuestión marroquí.

España tiene posesiones sobre el litoral, y la gran proximidad de los dos países ha hecho nacer, en el Gobierno y el pueblo español, la esperanza razonable de que los intereses de España serían tomados en consideración especial en todo arreglo que afectase al porvenir de Marruecos.

El Gobierno de S. M. ha observado con satisfacción que, en lo que se refiere a cuestión de principios, los dos gobiernos están completamente de acuerdo, y que el objetivo de los franceses, como el del gobierno inglés, es asegurar que esta consideración especial, reconocida por ambos como debida a España, sea aplicada, tanto en lo que a la forma se refiere, como en lo que concierne a los intereses materiales de España.»

Estos párrafos, que en rigor significan que se respetarán nuestras actuales posesiones, son los que dan

lugar a las esperanzas expresadas por *La Epoca*, olvidando el hecho capital contenido en la declaración precedente.

En cuanto a nuestra participación, baste recordar que España es ajena al convenio, como lo demuestra el hecho de no firmarlo ningún representante nuestro, y a mayor abundamiento las propias declaraciones del Sr. Rodríguez San Pedro y del señor Abarzuza en el Senado, las cuales demuestran que en ningún momento hemos sido consultados.

Nos queda, por lo tanto, lo que buenamente nos han querido dejar, y no por gestiones nuestras, que es el punto de responsabilidad para el Gobierno, sino porque así entra en la conveniencia de las dos potencias signatarias del convenio.

El convenio y la situación internacional

Ocupándose de la nueva situación internacional europea creada por el acuerdo anglo-francés, escribe el *Times*:

«No hemos ido a este acuerdo con la esperanza de que modificase la política general de Francia, que continuará basada en la alianza con Rusia. Quanto más deseemos una Francia fuerte, más interés tendremos en su estrecha comunión con el Imperio ruso. También nosotros consideramos en sus comienzos la alianza franco-rusa en el mismo sentido favorable con que hoy mira Rusia la inteligencia anglo-francesa. El mismo sentimiento produce la misma actitud; causa una profunda satisfacción oír una voz más, la voz poderosa de Francia en las conversaciones internacionales.»

Francia tiene derecho a que se le considere nuevamente con esta importancia por su historia, su preeminencia intelectual, su grandeza material y moral, y la alianza rusa es la que en primer término introdujo a Francia en la vida común de Europa. Cuando se escriba la historia diplomática de nuestra época, se apreciará la persistencia y habilidad con que Bismarck suscitó la desconfianza anglo-francesa, y se sirvió de ella para sus propias necesidades, y se verá durante cuántos años consiguió sus fines. La alianza franco-rusa fué el primer golpe asestado a su obra; la inteligencia franco-italiana fué el segundo; el acuerdo anglo-francés es el tercero. El Egipto era la gran piedra que Bismarck mantenía en el camino de la inteligencia. Esa piedra ha desaparecido.

Hé aquí un gran cambio que varía la orientación, y para muchos años, de la política del mundo entero. Consiste en esto: ha pasado el tiempo en que Inglaterra podía dar pretexto a los alemanes para creer que seguía a la Triple Alianza y que consentía que se diese poca importancia a la actitud de Francia.»

El *Times* concluye: «Ahora no hay alianza entre Francia e Inglaterra. Pero sus relaciones recíprocas son tales, y tales sus relaciones comunes con Italia, que toda Europa sentirá su efecto y algunas potencias sentirán poderosamente su atracción.»

Por fin, ocupándose del convenio, en la parte relativa a Marruecos, escribe el *Le Temps* su corresponsal de Liverpool:

«La única parte del acuerdo, que ha sido vivamente criticada, es el párrafo que limita el tiempo, durante el cual el comercio inglés será protegido en Marruecos. Se tratará a Inglaterra, una vez transcurridos los treinta años estipulados, como se la trata en Madagascar? Una gran casa de comercio, que tiene grandes intereses en Marruecos, ha expresado sus temores en los periódicos de Manchester y Liverpool. En general, es el porvenir del comercio británico en Marruecos, y no las ventajas que Francia obtenga allí, políticamente, lo que preocupa a la opinión inglesa.»

La guerra

La catástrofe de Port Arthur. — Nuevos detalles.

San Petersburgo 15.—Se ha comunicado a la prensa un despacho de Port Arthur, fecha de ayer, recibido hoy en esta capital.

Dice que durante la noche del 12 al 13 salió al mar la división de torpederos, encontrando a poca distancia de la costa a los torpederos japoneses.

El torpedero ruso *Besstrachny* fué atacado por tres torpederos japoneses, yéndose a pique, después de un reñido combate. El crucero *Bayan* salió a toda máquina para socorrerlo, pero llegó tarde, consiguiendo tan sólo hacer que se alejase los torpederos enemigos, retirándose al puerto, porque la escuadra japonesa apareció navegando a toda máquina.

La escuadra rusa salió de la rada a las ocho de la mañana, dirigiéndose hacia la escuadra enemiga, que se retiró. Pero pronto reapareció reforzada considerablemente, sumando 16 grandes navíos.

La escuadra rusa se replegó hacia la rada y tomó posiciones para rechazar al enemigo. Próximamente a las diez de la mañana se produjo una formidable explosión bajo el acorazado *Petrovski*, abriendo una vía de agua tan grande que se sumergió en dos minutos.

El gran duque Cirilo, el capitán Jaconfer, comandante del navío, cuatro oficiales y 29 hombres consiguieron salvarse.

A los pocos momentos se sintió otra ex-

plósión bajo el acorazado *Pobieda*, el cual sufrió grandes averías en la parte central de la quilla y blindaje, marchando al puerto interior, en donde echó el ancla.

La escuadra enemiga, que estaba en ala, formó dos divisiones, y como el estado del mar comenzaba a ser imponente, viró en redondo y desapareció en el horizonte. Nuestros barcos, amparados por los fuegos de las baterías, fundearon en el puerto interior, siendo insignificantes las averías sufridas por tres cruceros.

Londres 16.—Se han recibido nuevos detalles de la catástrofe de Port Arthur. Eran poco más de las ocho de la mañana cuando la armada rusa, replegada en el puerto, vió aparecer a lo lejos la flota enemiga.

El almirante Makharoff y la mayoría de los oficiales rusos y marineros del *Petrovski* se hallaban almorzando tranquilamente, pues no había nada que les hiciera pensar la proximidad de un ataque.

El duque Cirilo, su ayudante, el teniente Von Kube y el capitán Jakovief, comandante del acorazado, se hallaban sobre la pasarela conversando, al par que examinaban el horizonte.

Los dos oficiales de cuarto se hallaban en su sitio, examinando el paso que había de franquear el barco.

De pronto las calderas estallaron con formidable estruendo, y algunos segundos más tarde los pañoles saltaron, al mismo tiempo que el casco se abría en grandes boquetes, por los que se precipitaba el agua en considerable masa.

El barco perdió instantáneamente su centro de gravedad y se inclinó sobre el flanco. El agua acabó de cubrirlo, y poco después desapareció por completo debajo del mar.

La terrible catástrofe se había consumado, y el *Petrovski* se había hundido con casi todos los tripulantes.

Ninguno de los que estaban en el interior del buque pudo escapar con vida, y únicamente lograron hacerlo, aunque heridos, los que se hallaron sobre cubierta, los cuales fueron lanzados al agua en todas direcciones.

Los informes americanos dicen que la explosión no se ha debido ni a una mina ni a un torpedo submarino.

Los que cayeron al agua desaparecieron momentáneamente, reapareciendo sobre el agua a los pocos instantes.

Quando el resto de la escuadra se dió cuenta del hecho, se apresuró a echar al agua sus lanchas, a fin de socorrer a sus infortunados compañeros.

Todas las referencias indican que el duque Cirilo se salvó de una muerte cierta por verdadero milagro.

Este, según ya queda dicho, se hallaba sobre la pasarela hablando con el comandante del buque cuando ocurrió la catástrofe, y fué alcanzado por un barrote de hierro que le dió en la nuca, causándole profunda herida.

Sin embargo de esto, el duque Cirilo no perdió el conocimiento, y comprendiendo que el buque iba a hundirse instantáneamente, se arrojó al mar, de donde fué recogido por un torpedero veinte minutos después.

El capitán Jakovief fué asimismo arrojado violentamente contra un objeto de hierro, resultando también herido.

Las heridas recibidas por el duque Cirilo son graves, sobre todo la de la nuca, que le ha producido una fuerte alteración nerviosa; actualmente se halla el duque cuidadosamente atendido en el hospital de Port Arthur. Es posible que, dentro de tres días, si no se ha presentado en su estado ninguna complicación, marche a San Petersburgo.

Desde este punto han salido en el ferrocarril transiberiano el médico del gran duque Wladimiro y un ayudante militar, para encontrar en el camino al gran duque Cirilo. Probablemente lo verificarán en el lago Beikal o en una de las estaciones inmediatas. Aunque los telegramas oficiales japoneses dan cuenta de la catástrofe atribuyéndola a ataques suyos, los oficiales rusos lo niegan del modo más categórico.

El gran duque de Cirilo

San Petersburgo 15.—Un telegrama del gran duque Boris al gran duque Wladimiro Alexandrovitch, fechado ayer en Liaosang, dice lo siguiente:

«Según el relato hecho por el gran duque Cirilo, fué lanzado contra el lado izquierdo del puente, desde donde se desvió, ayudándose de los manos, hasta el puente. De allí le arrojó una ola. Entonces se hundió en el agua hasta bastante profundidad; pero gracias a los movimientos que hizo, logró volver a la superficie. Consiguió asirse al toldo de una lancha de vapor, permaneciendo así por espacio de unos diez minutos, al cabo de los cuales le recogió el cazatorpedero *Beschunn*.»

El ayudante y el criado del gran duque perecieron.»

La lista civil rusa

San Petersburgo 14.—El Zar ha aceptado el proyecto de reducción del presupuesto de la corte, que le fué propuesta por el ministro de la corte imperial, y ha dado un ukase ordenando que las economías procedentes de dicha reducción, que ascienden a un millón, se destinen al servicio de las rentas en concepto de contribución especial, disminuyendo la lista civil en una cantidad equivalente.

Incendio en el Palacio Imperial de Corea.

París 15.—En el Palacio Imperial de Seul ha estallado un violento incendio, salvándose milagrosamente el Emperador y su familia.

Al salvamento contribuyeron de un modo eficaz los marinos franceses.

Epidemia entre los japoneses.

París 15.—Según un despacho de Tien Tsin, el estado sanitario de las tropas japonesas de Corea deja mucho que desear. Los soldados padecen de una terrible enfermedad, muy parecida a la que suele llamarse «enfermedad del sueño».

Nuevo comandante

París 15.—Desde Sebastopol anuncian que el almirante Skryloff ha sido nombrado comandante de la escuadra rusa del Océano Pacífico.

El almirante partirá mañana para San Petersburgo.

Nuevo bombardeo

San Petersburgo 15 (12:36 tarde).—Port Arthur ha sido bombardeado nuevamente hoy por 14 buques japoneses, que disparaban alternativamente desde Liaoteschan sobre la fortaleza y sobre la población.

La escuadra rusa contestó desde los puntos en que se hallaba anclada, y lo mismo hicieron las baterías de tierra.

Ninguna avería ni baja en los buques. En tierra algunos muertos y heridos.

San Petersburgo 16 (1 mañana).—En el bombardeo de Port Arthur durante la mañana de ayer, por 14 buques japoneses, fueron lanzados 183 proyectiles. La escuadra rusa, incluso el *Pobieda* y los fuertes, contestaron al fuego.

Cinco soldados rusos y tres chinos resultaron heridos y siete chinos muertos.

El almirante Alexeieff

San Petersburgo 16 (1/4 mañana).—Oficial.—El almirante Alexeieff ha salido de Makden para Port Arthur.—*Fabra*.

LA BANDERA ESPANOLA

Como ampliación a la curiosa génesis de la bandera, que publicamos en nuestro número del 14 de este mes de Abril, nos remitimos a un suscriptor las noticias siguientes, sacadas de datos oficiales: Aunque es relativamente moderna la designación de la bandera española, es algo más antigua que de la fecha de 31 de Octubre de 1843, pues realmente nuestra actual bandera nacional data de 28 de Mayo de 1785 para la Marina y de 4 de Junio de 1788 para las plazas de guerra.

El expediente es curiosísimo por los preciosos diseños o modelos de banderas que se presentaron al Rey para que eligiese.

Se le presentó un cuadro con 12 banderas distintas, a saber:

1.^a La actual.

2.^a Dos bandas amarillas y una roja al centro.

3.^a Dos bandas amarillas, una por arriba y otra por bajo, dos rojas y una amarilla al centro.

4.^a Dos bandas rojas, una por arriba y otra por bajo, dos amarillas y una roja al centro.

5.^a Dos bandas blancas y una roja al centro.

6.^a, 7.^a y 8.^a Con bandas rojas y blancas, las mismas combinaciones que las 2.^a, 3.^a y 4.^a

9.^a Roja con cruz azul y el escudo en la cruz, sobre un cuadro ó fondo blanco.

10.^a Igual a la anterior; pero la cruz amarilla.

11.^a Amarilla con cruz roja y el escudo sobre la cruz, sin el cuadrado ó fondo blanco.

12.^a Dos bandas amarillas, una por arriba y otra por bajo, dos azules y banda central amarilla.

Todas tienen el escudo bajo corona real, con cuatro cuarteles con castillos y leones, menos las números 5.^a y 7.^a, que sólo tienen un castillo bajo corona real.

El Rey mandó que el escudo fuese sólo de dos cuarteles con castillo y león, y así se usa siempre en la Marina.

Aprobada por S. M. esta bandera para la Marina, como ya hemos dicho, en 28 de Mayo de 1785, pidió en la Real Compañía de Filipinas, las Juntas de Sanidad, los correos de Baleares, etc., y se les fué concediendo con algunas variaciones, pero siempre con los colores rojo y amarillo; y en 4 de Julio del mismo año 1785 invitó el Bailío D. Antonio Valdés, secretario del despacho de Marina, a su compañero de la Guerra, D. Pedro de Herrera, para que «se digne» S. M. declarar si es su real voluntad que se establezca el mismo Pavellón en sus Plazas y Ejercito, a lo que contestó el secretario del despacho de Guerra, con fecha siete del mismo mes, lo siguiente:

«Preguntó a S. M. según V. E. me lo avisaba, si era de su Real agrado que se usase el mismo Pavellón en las Plazas y el ejército, y no ha venido en mudar las Vándaras que les tiene dadas, respecto a que concurren diversas circunstancias que las que han dado motivo a hacer la novedad en las embarcaciones de la Armada y de particulares y lo participo a V. E. para su inteligencia.»

Así quedaron las cosas; pero sin duda los inconvenientes de que a la vista de los buques extranjeros se ostentaran distintos pavellones, pesaron el ánimo del Rey y de su secretario, y en real decreto dirigido al secretario de Guerra, D. Pedro de Herrera, se dice así:

«...se ha servido el Rey aprobando lo dispuesto por dicho capitán general (don Luis de Córdoba, que lo era de la Armada) resolver, en vista de lo acordado en la Junta de Estado, que usen del citado nuevo Pavellón, no solo los Botes de los castillos y las Falúas de anidad, Presidente de la Contratación, Capitanes generales de las provincias y otros que las tengan concedidas, sino tambien las Plazas marítimas, para que no haya diferencia de Pavellón en la Mar y sus costas.»

Este real decreto fué dado en Aranjuez a 20 de Mayo de 1786 por la vía reservada, y lo comunicó a Marina el secretario de la Guerra en 4 de Junio del mismo año, en cuya fecha, como se ve, quedó ya como bandera nacional para los capitanes generales de las provincias y para las fortalezas que hoy tenemos.

Es exacto que en Guerra se unificó más tarde la bandera para los batallones, y hay más aún, pues todavía llevan la morada algunos batallones de ingenieros, artillería y las de infantería de Marina; por cierto que tanto en las tropas de mar como en las de tierra tienen algunas de esas moradas banderas la honrosa corbata de San Fernando.

J. S.

TEATRO MODERNO

Beneficio de Loreto Prado

Mucha gente en el teatro, muchos regalos en el camerino, interminable desfile de admiradores de la notable actriz, que acudían en tropel a felicitarla, muchas flores y muchos aplausos; en estas palabras puede sintetizarse la función de anoche en el teatro Moderno, verificada a beneficio de Loreto

Prado. Lo cual no extrañará a nadie, sabiendo las grandes simpatías que el talento de ésta ha sabido conquistar.

El programa era formidable: cinco secciones y seis ó siete actos; casi nada. Pero la elección del programa era lo de menos. Para Loreto Prado no hay obras en que se distinga especialmente; basta con que trabaje en ellas, para que las haga favoritas del público. Es una poderosísima tabla de salvación. Si una zarzuela se hunde trabajando Loreto, puede decirse que era imposible de salvar por nadie.

Entre los infinitos regalos recibidos figuraban algunos tan prácticos como unos billetes de los autores del *Congreso feminista* y unos cuantos billetes de Banco. Es decir, que el beneficio de Loreto Prado la produjo honra y provecho, como era justo y como era de esperar.—I. S.

El Rey en Cataluña

La estancia en Manresa.

—Adornos en las calles.

—Vivas al conde de Barcelona.—Recepción.—Un héroe.—Conferencia y visitas.—Los republicanos y los catalanistas.

—Carifosa despedida.

Manresa 15.—Se hicieron grandes preparativos para recibir al Monarca.

Las principales calles han sido alfombradas, habiéndose levantado arcos engalanados muy artísticamente.

En señal de júbilo, las fábricas permanecen cerradas para dar más esplendor al recibimiento del Rey.

En el andén aguardaban el diputado señor Soler y March, el alcalde y otras distinguidas personalidades de la ciudad.

El Sr. Soler vitoreó al Rey como conde de Barcelona.

Desde el tren se dirigió S. M. al carruaje que le aguardaba, en compañía del general Linares y del alcalde de Manresa, dirigiéndose al Ayuntamiento.

Durante el trayecto, S. M. fué aplaudido y vitoreado.

La mayoría de las casas se hallaban engalanadas con vistosas colgaduras.

Al llegar al Ayuntamiento pasó D. Alfonso al salón de Sesiones.

Se presentó a D. Alfonso el anciano Soler, único superviviente de los voluntarios de Manresa que pelearon en la guerra de África.

D. Alfonso habló con él afectuosamente. Luego firmó en el álbum, poniendo su nombre y la fecha de hoy, recibiendo al propio tiempo tres obras de historia, que le regalaban.

El diputado provincial por Bergale pidió un donativo para la Virgen de Oarat, concediendo S. M. 3.000 pesetas.

Terminada la recepción en el Ayuntamiento, D. Alfonso se fué al teléfono, conferenciando con su augusta madre.

Después pasó revista a las tropas y visitó la Catedral, la fábrica de sedas hiladas, la Escuela de Artes y Oficios y las cuevas de San Ignacio.

El Casino Republicano de Manresa se hallaba engalanado con motivo de la visita del Rey.

El alcalde se había puesto de acuerdo con los republicanos para que coadyvaran al recibimiento que había de tributarse a don Alfonso.

El Casino Catalanista, por el contrario, no ostentaba colgaduras, ni en él se han dado muestras de afecto al Monarca.

A las siete y siete minutos el Rey salió en dirección a Barcelona, siendo vitoreado nuevamente por los vecinos de Manresa.

En el trayecto.—Manifestaciones de desagrado.

—Llegada a Barcelona.—Precauciones.—Disgusto.

Barcelona 15.—El tren real se detuvo únicamente en la estación de Tarrasa, donde había gran número de personas, que le saludaron cariñosamente.

Al pasar por San Vicente de Calders dicen que hubo para el Rey algunas manifestaciones de desagrado, si bien aisladas.

D. Alfonso llegó a la estación del Norte de Barcelona a las ocho y cincuenta.

Le esperaba el elemento oficial y bastante público.

D. Alfonso subió a su carruaje en seguida, marchando con dirección al Arco del Triunfo y recorriendo el paseo de San Juan y el de Isabel II.

Como el duelo oficial por la muerte de la Reina Isabel ha terminado, lucían iluminaciones y estaban adornados con colgaduras bastante balcones.

D. Alfonso entró en la Capitanía general por la puerta que da al paseo de Colón, guardada por los centinelas de costumbre solamente y por una pareja de Orden público.

No había gente, porque como el itinerario se había variado, el público estaba en otras calles.

Las precauciones adoptadas por las autoridades han sido extraordinarias. El cazabirra la carrera ha obedecido al deso de evitar que D. Alfonso pasara por calles estrechas.

El paso de San Juan se hallaba iluminado de modo que nadie pudiera agarrar oculto el paso de la comitiva.

Solo encontró el Rey a su paso pequeños grupos, sabedores del cambio de itinerario, que le saludaban respetuosamente.

D. Alfonso entró en la Capitanía a las nueve y cuarto, penetrando en seguida en sus habitaciones.

La gente está disgustada por no haber visto al Monarca, y protesta de las excesivas precauciones de las autoridades, diciendo que en ninguna parte estará el Rey más seguro que entre el pueblo barcelonés.

Programa para hoy

Barcelona 16.—El programa para hoy es el siguiente:

A las ocho, visita a la Maquinista Terrestre y Marítima.

A las nueve, visita al Centro Cooperativo de los pescadores del puerto y Club de Regatas. A las diez de la tarde visitará el Rey la España Industrial.

ESPERANDO A D. ALFONSO

En Badalona.—En Villafraanca.

Barcelona 15.—En la vecina ciudad de Badalona se llevan a cabo los preparativos para recibir al Monarca, si se acuerda la visita a las grandes fábricas de acero del Sr. Gironés.

Se ellas se preparan fundiciones, que presentará el Rey. Los reparadores le entregarán una exposición en jefe de las autoridades locales que han distraído el dinero de los alicances.

Una comisión de obreros sin trabajo le rogará que se interese por ellos. Comunican de Villafraanca del Panadés que en la sesión celebrada por el Ayuntamiento para discutir los créditos destinados a los festejos reales, si, como está anunciado, visita el Rey el pueblo el próximo domingo, los republicanos se opusieron a la aprobación de aquéllos, y el alcalde dirimió la cuestión diciendo que inventaría la partida en festejos, y que si el Ayuntamiento se negaba a pagarlos, él los satisfaría de su bolsillo particular.

EN BARCELONA

Buscando anarquistas.—El proceso contra Artal

Barcelona 15.—La policía practica activas gestiones para averiguar el paradero de doce caracterizados anarquistas, desparecidos de Barcelona en los últimos días.

Se cree que han escapado a bordo de alguno de los muchos vapores que hacen la travesía desde este puerto a Valencia, a las Baleares y a las ciudades andaluzas de la costa.

Hoy han sido detenidos dos sujetos sospechosos que se habían embarcado en el correo de Palma. Avanza rápidamente la instrucción del proceso que se sigue a Joaquín Miquel Artal.

Hoy ha comparecido ante el juzgado especial la hermana del acusado, de quince años, llamada Pilar, acogida en la Casa de Misericordia de esta ciudad.

Ha manifestado que el día 8 del corriente recibió una carta de su hermano, en la cual se despedía por haber formado el decidido propósito de llevar a cabo un enérgico acto de protesta contra las desigualdades que se notan en la sociedad.

En la declaración que la hermana de Artal ha prestado, hace constar que Joaquín fué siempre hombre trabajador; que, hostigado por constante aspiración de madre, por afán ciego de procurarse un porvenir próspero, se veía constantemente sumido en un estado de melancolía que aponaba a sus amigos.

El protector de Artal, Sr. Artés, instituyó a favor de éste un legado de 500 pesetas, que no se le debía entregar hasta que hubiera cumplido veinticinco años.

En esa cantidad había cifrado sus esperanzas el agresor del Sr. Maura.

El Sr. Maura.—Conferencia.—La escuadrilla.—Comisiones.—Manifestaciones proyectadas.—Conservadores y republicanos.

Barcelona 15.—El Sr. Planas y Casals, jefe de los conservadores de Barcelona, ha celebrado hoy con el Sr. Maura una conferencia.

Mañana por la tarde se celebrará en la iglesia de la Merced el bautizo de la hija del gobernador de Barcelona, apadrinándola el Rey, a quien representará el duque de Sotomayor.

A las cuatro de la tarde han fundeado el *Giraldá*, el *Tamerrario* y el *Río de la Plata*, de regreso de Tarragona.

El alcalde ha recibido comisiones de comerciantes y propietarios que desean tributar un homenaje al Rey antes de que abandone Barcelona.

El Sr. Maura ha estado levantado hasta anochecho. La herida está cicatrizada. Aunque algunos aseguran que no irá a Baleares con el Rey, parece que el Sr. Maura insiste en su propósito.

Si el Sr. Maura hace, como se ha dicho, su primera salida el domingo, los elementos conservadores organizarán una manifestación en su honor.

Al mismo tiempo los republicanos realizarán otra manifestación, acudiendo a las Ramblas y llevando todos un lazo rojo en la chaqueta o blusa.

Permanecerán quietos y formando grupos, para que no se dé lugar a que la manifestación adquiera el carácter de las que necesitan autorización gubernativa.

De todos modos, se teme que la coincidencia origine un conflicto.

Nuevo escándalo en el Ateneo

En la sesión que celebró anoche la sección de Ciencias Morales y Políticas se repitió el escándalo, con mayores vuelos que en la sesión anterior.

El Sr. Andrade dió explicaciones sobre la conducta de la comisión al retirar el cuestionario, diciendo que éste podía, no obstante lo ocurrido en la sesión última, ser objeto de discusión, en la que él tomaría parte muy gustoso. Entonces se presentaron varias proposiciones que, por lo antiéticas, produjeron el desbarajuste consiguiente y con él un escándalo inaudito, que fué cortado por la Mesa, dando con esto por terminada sus tareas durante el curso actual.

Insistimos en la conveniencia para el Ateneo de suprimir estas discusiones que, en realidad, sobre no contribuir poco ni mucho a la cultura de los que las presenciaban, más bien redundan en desprestigio de la corporación.

DE MARRUECOS

Los marroquíes y el convenio. El *Liberal* publica el siguiente telegrama: «Tanger 15.—Los moros alegados al

ministerio de Negocios Extranjeros celebran con satisfacción que Francia e Inglaterra, en su reciente tratado, se hayan comprometido a respetar y sostener la soberanía del sultán y la integridad del territorio marroquí.

Los amigos de Mohamed Torres creen en tal sentido que Francia, entendiéndose lealmente con Marruecos, podrá prestar grandes servicios al país, siempre que no se atañe a los sentimientos religiosos de los musulmanes.

Parece que el gobierno francés enviará un delegado especial para acompañar al representante del Banco de París y de los Países Bajos.

Ambos se entenderán con el Sultán, celebrando una especie de tratado sobre las condiciones del comercio que habrán de prestarle para mejorar la Hacienda y salvar la situación.—*Anarquistas.*

El cambio en las Aduanas

Por real orden del ministerio de Hacienda, que publica la *Gaceta* de hoy, se declara que el tipo medio del cambio en la primera quincena de este mes ha sido el 38'84 por 100, correspondiendo, en su consecuencia, una reducción de 28 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúan en las Aduanas durante la segunda quincena del mes de Abril corriente.

En las inmediaciones de Melilla

Lucha entre imperiales e insurreccionalistas. Melilla 15.—Ha llegado el vapor imperial *Eturki*, y ha desembarcado de él el administrador de la aduana de Saida, jefe de la artillería leal, quien dirigió ayer el fuego hecho por dicho barco contra las fuerzas del Róghi, que se oponían a que los imperiales cruzaran el Maluya.

El combate en cuestión fué empuñadísimo; cesó a las once y quedó indeciso. Continuará mañana, hasta que el ejército leal logre pasar el río.

El *Eturki* apoyará el avance de las tropas del Sultán hacia Melilla. Estas seguirán el camino de la costa. Los moros fronterizos se aprestan para la defensa.

Congreso nacional de ganaderos

La Asociación general de Ganaderos de España ha acordado organizar para el próximo mes de Junio la celebración en Madrid de un Congreso nacional de ganaderos.

El presidente de la Asociación, señor marqués de Alcañices, ha convocado a cuantos se interesen por el fomento de la industria pecuaria para que asistan al Congreso.

Se ha publicado el reglamento y el cuestionario de temas; dividido en cuatro secciones: cuestiones de carácter general, ganadería caballar y mular, ganadería lanar y ovina y ganadería vacuna y de cerda.

Arresto del coronel Marchand

Paris 15.—En el Consejo de ministros celebrado en el Palacio del Eliseo se ha dado cuenta de una carta del coronel Marchand, que publica *La Patrie*, y de la dimisión del mismo.

Se acordó imponerle un arresto de treinta días, por contener dicho documento ciertas apreciaciones contrarias a la disciplina militar.

Cuando termine el arresto le será aceptada la dimisión. Es inexacto que el gobierno ruso haya pedido al coronel Marchand que forme parte de la misión militar francesa en la Manchuria.

Congreso optalmológico hispano-americano

Ayer celebró la Sociedad Ophthalmológica Hispano Americana la solemne sesión de inauguración de los Congresos que anualmente ha de celebrar. Presidió el Dr. Albitos.

El Dr. Saiz Blanco leyó la Memoria de secretaría, haciendo historia del origen de la Sociedad.

Después, el Dr. D. Rodolfo del Castillo leyó el discurso de apertura, que constituye un compendioso estudio de la oftalmología, tomando desde los tiempos más remotos.

Acto continuo comenzaron las sesiones científicas, bajo la presidencia del Dr. Blanco. El Dr. Menacho, de Barcelona, presentó un notable trabajo sobre el estudio clínico de los tumores vasculares de la órbita y del seno cavernoso.

Después, el Dr. Márquez expuso una «Nota histórica sobre el quiasma óptico», y el doctor Castellana leyó su trabajo sobre «El caso de viruela gangrenosa de los párpados».

En la discusión de los temas tomaron parte los Sres. Castillo, Blanco y Baró. Continúan las sesiones, a las cuatro de la tarde, en el Colegio de Médicos, en los días 16, 18 y 19.

Peregrinación española

Roma 15 (3'5 tarde).—Se Santidad el Papa ha recibido en audiencia una peregrinación española, compuesta de 200 individuos.

Acompañaban a los peregrinos el Cardenal Vives y Tuto y monseñor Almar. Los peregrinos depositaron en manos del Papa un importante obolo.—*Fabra.*

«El abuelo»

Valladolid 14.—Acaba de estrenarse en el teatro de Calderón, ante numeroso y selecto público, por la compañía de Carmen Cobeña, la grandiosa comedia de Galdós, *El abuelo*, resultando un gran éxito por el insigne autor de los *Episodios nacionales*.

Desde las primeras escenas el público entró de lleno en la obra, obligando repetidas veces a que la cortina se levantara a la terminación de todos los actos y especialmente al final de la comedia, cuya ejecución fué en general meritoria, sobresaliendo Agnado en el papel de *Albric*; la señora Piá y la señorita Ortiz en los de *Dolly* y *Nell*; Navas en el de *Senén* y *Vigo* en el de *D. Pio*.

Se aplaudió también la presentación de la obra, para la cual se estrenaron dos decoraciones muy apropiadas.

En Zorrilla se anuncia el próximo debut de Felisa Lázaro. Y en Lope de Vega consiguientemente grandes triunfos Luceola Arana.

DE PROVINCIAS

Mitín anarquista

Linares 15.—Anoche se celebró en el teatro de San Ildefonso un mitín de propaganda anarquista, al que se adhirieron las Sociedades El Freno y las de maquinistas y fogoneros.

Habieron dos trabajadores agrícolas que venían de Ubeda, un obrero de Linares y dos propagandistas libertarios que recorren la Andalucía.

También habló un abiguillo de once años, que dió un discurso que debía llevarse aprendido. En el local, lleno por completo de obreros, reinó el mayor orden.

Accidentes del trabajo

Ciudad Real 15.—En las obras de la sucursal del Banco de España ha ocurrido un accidente. Por la rotura de una polea cayó una gran piedra, destrozando los andamios y causando graves heridas a dos obreros.

Parece que los andamios no renuncian las condiciones debidas. Incendio. Coruña 15.—En un almacén de la calle de la Primavera, en el cual se guardaban los utensilios de pesca de varios vapores, se produjo a las cuatro de esta madrugada un incendio que en pocos momentos tomó grandes proporciones, propagándose a una fábrica de conservas inmediatas.

Las bombas trabajaron durante mucho rato para lograr la extinción del incendio, pero a pesar de ello las llamas salían cada vez con mayor fuerza.

En vista de que el fuego amenazaba propagarse a otros edificios, hubo necesidad de derribar el almacén. Las pérdidas se calculan en 25.000 pesetas.

Mitín republicano

Tortosa 15.—En el Centro de Unión republicana se ha celebrado el anunciado mitín, presidido por el diputado a Cortes señor Nougés.

Se pronunciaron varios discursos. Al levantarse el Sr. Nougés, la concurrencia prorrumió en calurosos aplausos. El orador dividió en dos partes su discurso. Una consagrada a censurar el viaje regio y a ensalzar el régimen republicano, y otra a defender los intereses del país, entre los que figura el plan del canal.

El Sr. Nougés ha sido muy aplaudido y felicitado. El mitín ha estado muy concurrido. Los republicanos se muestran muy satisfechos.

NOTICIAS

Criminal que se presenta

Abarrido, sin duda, de que la policía no diese con él, anoche se presentó al juzgado de guardia Juan Antonio Prieto Pinero, que maló recientemente al panadero Angel Pardo.

Declaró que se presentaba al saber por la prensa que éste había muerto a consecuencia de las heridas y por no comprometer a su patrona y a sus amigos.

También dijo que mistó a Angel en defensa propia, pues sabía la fama que gozaba de matón y pendericero. Quedó detenido.

Atropello y descarrilamiento

A las siete de la tarde de ayer, el tren tranvía de Pozuelo atropelló en el kilómetro 2 a un toro bravo, descarrilando a consecuencia del accidente todos los vagones del convoy.

No ocurrieron desgracias personales.

Tentativa de suicidio

En el momento en que subido en la barandilla del Viaducto, iba a arrojarse por éste, fué detenido ayer el joven de dieciocho años José Martínez y Martínez Rubio.

Manifestó que graves disgustos de familia le habían inducido a intentar contra su vida.

Roa S. Luis, Ruiz y Albert, Málaga.

Ladrón detenido. A petición de D. Luis Benítez de Avilafuá detenido ayer en la plaza de San Ildefonso Pedro Jiménez Zancada, que hace días sustrajo varios objetos en la calle de Villamagna, núm. 2.

Se le ocuparon 52 papeletas de empeño y algunos objetos.

Por la duquesa de Alba

Ayer han terminado en la iglesia de San Marcos las misas de *Requiem*, que durante nueve días se han cantado por el descanso eterno de la señora duquesa de Alba, a las cuales han asistido sus hijos y gran parte de la aristocracia madrileña.

La herencia de la Reina Isabel

La mejora hecha por la Reina doña Isabel en favor de su hija doña Paz es de escasa importancia. Asciende a 25.000 pesetas. La Reina ha dejado pensiones vitalicias a varias personas que fueron de su alta servidumbre, figurando entre ellas la condesa de Ezeleta. Al conde de Parcent le dejó un legado.

Un niño lesionado

Un sujeto llamado Ventura Alvarez Díaz dió un empujón al niño de ocho años Marcial Abad Nieto, tirándole al suelo. La pobre criatura, que resultó con la fractura de la tibia izquierda, fué auxiliada en la Casa de Socorro correspondiente, donde se pronosticó su estado de grave.

El suceso ocurrió cerca de la calle Mayor.

El marqués de Santa Ana

Nuestro distinguido amigo el propietario de *La Correspondencia de España*, señor marqués de Santa Ana, fué ayer víctima de un sensible accidente.

Al penetrar en su despacho y acercarse a la mesa escritorio se escorrió, yendo a caer contra las vidrieras del balcón, rompiendo los cristales y causándose con éstos varias heridas en un brazo.

La hemorragia fué abundante, habiendo necesidad de darle al herido 28 puntos de sutura.

El señor marqués de Santa Ana se encuentra bien, y ayer mismo pudo salir a la calle, lo cual celebramos.

«La Opinión Pública». Bajo la dirección de D. Arturo Daza de Campos, ha comenzado a publicarse *La Opinión Pública*, periódico independiente y defensor de las clases medias, que aparecerá los días 7, 14, 21 y 28 de cada mes. Devolvemos el saludo al colega, deseándole muchas prosperidades.

Conferencias de Arte. Mañana domingo, a las diez y media de la mañana, en el Museo de Reproducciones Artísticas, dará su director D. José Ramón Mérida la segunda conferencia pública, sobre el tema «La Mitología en el Arte», ocupándose de las «Deidades olímpicas».

El rey de Portugal enferme. Lisboa 15 (recibido el 16).—El rey don Carlos padece un ligero ataque de gripe.

El pavimento de asfalto

Se ha celebrado ayer una subasta en el Ayuntamiento para la instalación y conservación de pavimentos de asfalto, habiéndose adjudicado en 200.000 pesetas anuales al Sr. Machimbarrona.

Ha fallecido en Villona D. Pascasio López, hijo del célebre orador político D. Joaquín María López.

El tifus

Durante el día de ayer ingresaron en el hospital del Carro del Pimiento ocho atacados de tifus. Fallecieron dos de la misma enfermedad.

Subvenciones a Sociedades obreras

Han sido concedidas por el ministerio de Agricultura las siguientes subvenciones: A la Sociedad de socorros mutuos para jornaleros denominada Benéfico Afrodani, 700 pesetas; Sociedad cooperativa de funcionarios de la carrera administrativa del Estado, 2.000; Circulo Católico de obreros de Santa Fe, 1.000; Comité ejecutivo de la Exposición minera regional de Galicia que ha de celebrarse en Lugo, 2.500; Sociedad general de socorros mutuos de Tipógrafos de esta corte, 1.000; Circulo Católico de obreros de Oriado, 1.000; Sociedad de socorros de peluqueros y barberos de Madrid, 750; Circulo Católico de obreros de Puente Genil, 750; Sociedad de socorros mutuos de Obreros de la imprenta, 1.000; Sociedad general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España, 2.500; Escuela de Artes y Oficios de Avilés, 1.500; y Sociedad de socorros mutuos de tapiceros de Madrid, 1.000.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Presidencia. Real decreto decidiendo a favor de la Administración la competencia promovida entre el gobernador civil de Oviedo y el juez de primera instancia de Llanes.

EDICION DE LA NOCHE

Nuevas líneas interurbanas

Dentro de pocos días aparecerá en la *Gaceta* el anuncio sacando a concurso tres nuevas líneas telefónicas interurbanas, cuya importancia es inútil encarecer.

Una de ellas es internacional, entre París-Madrid, teniendo también comunicación directa desde Barcelona y San Sebastián. Los hilos entrarán en Francia por Port Bou y Hendaya.

La segunda comprende la región andaluza con las poblaciones de Madrid, Ciudad Real, Córdoba, Málaga, Sevilla y Cádiz. La tercera establecerá la comunicación directa entre Madrid, Valladolid, Palencia, Santander, León, Oviedo, Gijón, Coruña y Vigo.

LA GUERRA

Estado del gran duque Cirilo

San Petersburgo 15 (recibido el 16).—Oficial.—Telegrafía el general Knopatikov que el gran duque Vladimir pudo hablar con su hijo Cirilo, quien pronto quedará restablecido de sus heridas. Esto se halla en las mejores disposiciones y lleno de entusiasmo.

Japoneses rechazados

Londres 16.—*The Standard*, en un despacho de San Petersburgo, se hace eco del rumor de que la escuadra japonesa, convyendo numerosos transportes cargados de tropas, intentó un desembarco al Oeste de Yalu.

Dos mil hombres estaban ya en tierra y fueron atacados por los rusos, que les obligaron a reembarcar, causando grandes pérdidas y tomándose algunos cañones. La escuadra de Vladivostok ha hecho una salida.—*Fabra.*

Los corresponsales

Chenampo 16.—Los corresponsales de los periódicos aguardan la llegada de un vapor que los conducirá a Ping Yang. El tiempo continúa muy frío; los caminos están muy malos y en la parte Norte hay mucha nieve.

Niún Chonang 16.—Han sido recibidos hoy en las líneas rusas los corresponsales de los periódicos.—*Fabra.*

FELICITACION

por el acuerdo franco-ingles

Paris 16.—La Sociedad de Geografía de Orlán se ha reunido para felicitar al gobierno por la firma del convenio franco-ingles y expresar el deseo de que este acuerdo inicie la pacífica y definitiva extensión de Francia hasta el Oeste.—*Fabra.*

El Rey en Barcelona

El Rey en la Barceloneta. Colocación de la primera piedra del nuevo embarcadero.—El dique flotante.

Barcelona 16 (11'17 m).—Urgente.—El Rey ha ido en carruaje a la Barceloneta y hecho una visita muy detenida a la Maquinista Terrestre y Marítima.

Regresando después al puerto, colocó la primera piedra para el nuevo edificio embarcadero.

En seguida se ha embarcado para visitar el Club de Regatas y el dique flotante. El mar está agitado.—*Fabra.*

(De nuestro redactor Sr. Becerra)

En la Maquinista Terrestre.—El Rey y los obreros.—Las obras del dique.

Barcelona 16 (2'55 tarde). El Rey ha visitado la fábrica La España Industrial, situada en un barrio cuyos vecinos son, en su mayor parte, republicanos.

En las inmediaciones muchas casas lucían colgaduras. Las calles estaban llenas de gente, en su mayoría mujeres.

El Rey visitó todos los talleres y telares de la fábrica, presenciando la estampación, en un pañuelo, del escudo de España con un lema en honor del Monarca.

El Sr. Cornet entregó a D. Alfonso XIII un mensaje redactado en inglés, ocupándose de la industria siderúrgica, y pronunció

Gracia y Justicia

Acta de la conducción y entrega del cadáver de S. M. la Reina doña Isabel II.

Hacienda

Real orden declarando el tipo medio del cambio en la primera quincena del mes corriente, y la reducción que corresponde en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúan en las Aduanas durante la segunda quincena del mismo.

Gobernación

Real decreto aprobando el adjunto pliego de condiciones para contratar en pública subasta el entretenimiento, conservación y explotación de los cables telegráficos submarinos actualmente en servicio desde Cádiz a Tenerife e interinsulares de Canarias; tendido de otro nuevo entre Cádiz y Tenerife, otro de Barcelona a Mallorca, otro de Tánger a Ceuta, otro de Chafarinas a Nemours, y reparación y cambio de trazado del existente entre Tánger y Tarifa.

Reales órdenes designando el personal que ha de constituir los tribunales de oposiciones a las plazas de médicos de aguas minerales habilitados en Santiago (Oroña) y en los distritos universitarios de Barcelona, Salamanca y Zaragoza.

Instrucción pública

Real orden declarando amovible el cargo de director de Escuela Normal (reproducida).

Otras nombrando catedrático numerario de Economía política y Legislación mercantil de la Escuela Superior de Valencia a D. Luis Gracián Torres; profesor auxiliar de la de Málaga a D. Luis Grunz Rodríguez y catedrático numerario de Lengua Alemana de la sección de Estudios elementales de Comercio del Instituto de Zaragoza, a don Juan San Esteban de la Fuente.

Agricultura y Obras públicas

Reales órdenes resolviendo expedientes de concesión de multas impuestas por los gobernadores civiles de Almería, Córdoba y Granada, respectivamente, a las Compañías de los Caminos de Hierro del Sur de España y Ferrocarriles Andaluces.

EDICION DE LA NOCHE

Nuevas líneas interurbanas

Un discurso agradeciendo la visita del Rey. El ministro de la Guerra, en nombre del Gobierno, ofreció que éste prorrogaría que se convirtieran en leyes las justas aspiraciones de los obreros. Estos prorrumieron en aplausos y vivas al Rey, quien, en diversas ocasiones, conversó con ellos.

Después se dirigió S. M. al embarcadero del dique, para inaugurar las obras, siendo recibido por el Obispo. La lancha en que iba el Monarca estaba rodeada de otras muchas, llenas de púbc que lo ovacionaban.

Durante la ceremonia usó el Rey una pluma de oro para firmar el acta, y una paleta de plata para inaugurar las obras, que le fueron regaladas por la junta de obras.

En el Asilo Naval.—En el Club de Regatas.—Visitando el dique flotante.

Barcelona 16 (2'10 t.). El Rey ha visitado el Asilo Naval, yendo embarcado en una lancha de vapor del *Giraldá*. Acompañándole el ministro de la Guerra y las autoridades.

Una comisión de señoras le obsequió con un ramo de flores, cuyo centro era de los colores nacionales.

Después de una detenida visita a las dependencias del Asilo, y de hacer varias preguntas, demostrando poseer extensos conocimientos náuticos, dejó una limosna.

Embarcado se dirigió seguidamente al Club de Regatas y visitó el dique flotante, donde obtuvo una entusiasta ovación en la que se distinguieron por sus continuos vitores las muchas señoras que se hallaban en las tribunas. El Rey habló con varias, entre ellas con las señoras de Bochs y Rajola.

El dique flotante es uno de los mejores de Europa, en él se hallaba el vapor *Jover*, al cual subió S. M. y en donde fué objeto de una nueva ovación.

En la cámara principal de este buque, firmó S. M. con pluma de oro en un álbum y también un decreto relativo al dique.

También visitó el Rey el Centro de Pescadores, donde le regalaron un cesto de pescado vivo adornado con flores, y un obrero pronunció un discurso pidiendo protección para la pesca, al que D. Alfonso contestó ofreciendo preocuparse del asunto.

A las doce marchó el Monarca a la Capitanía general, almorzando con el marqués de Comillas.

El Sr. Maura.—La primera salida.—Ovaciones.—En la Capitanía.—Acompañando al Rey.

Barcelona 16 (3'35 tarde). Después de haber almorzado con gran apetito el Sr. Maura y de curado por el doctor Cardenal, salió de la Capitanía en un coche abierto, acompañado por los Sres. Linares y Rodonés, vestía traje delevita.

Se había enterado de la salida poca gente; un grupo que le esperaba, al verle le aplaudió y vitoreó.

El Sr. Maura marchó a la Capitanía, en donde fué recibido por el Rey.

Los grupos que hay siempre formados a la puerta de este edificio, le aplaudieron nuevamente, repitiéndose la ovación cuando salió con S. M.

En el paseo de Colón hubo también aplausos y vivas, ante el monumento, cuando el Rey y el Sr. Maura se dirigían a la España Industrial.

Las obreras obsequiaron á S. M. con grandes costas de flores y arrojaron á su tránsito muchas palomas, vitoreándole con entusiasmo. También se dieron muchos vivas al señor Maura.

Dentro de la fábrica había muchas personas conocidas y muchas señoritas que al entrar el Rey le tributaron una cariñosa ovación.

D. Alfonso fué obsequiado con un lunch por los dueños de la fábrica, siendo también ovacionado á la salida de aquélla.

El general Martitegui regresará en breve á Madrid.

Coalicción monárquica

Barcelona 16 (410 tarde). El marqués de Mont Roig me ha manifestado que después de marchar el Rey, los monárquicos celebrarán una reunión con objeto de tratar de constituir un solo partido para los efectos electorales, conservando cada cual la significación que cada partido tiene en el Congreso. Se espera que se llegará á un acuerdo.

Beceerra.

Barcelona 16 (1250 t).—Gobernador á ministro: S. M. ha visitado esta mañana la Maquinista Terrestre y Marítima, donde ha sido muy bien recibido, siendo objeto de continuas ovaciones. Después ha ido al puerto, realizándose allí, en medio del mayor entusiasmo, los distintos actos que se habían preparado, volviendo sin novedad á Palacio.

Esta tarde visitará: primero la fábrica Española Industrial; irá después á la Casa de Maternidad, y por último, al acto académico en el hospital Oñaco. Esta noche asistirá á la inauguración de la Caja para obreros en el Palacio de Bellas Artes.

Armonías republicanas en Valencia

Según El Radical, órgano de los amigos del Sr. Soriano, el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Valencia, Sr. Boitran, lugarteniente del Sr. Blasco Ibáñez, denunció al Juzgado de instrucción á varios republicanos sorianistas como autores de la silba y pedrea que le propinaron al alcalde cuando presidia la procesión de San Vicente Ferrer. Al enterarse D. Rodrigo Soriano de haber sido presos sus amigos en virtud de dicha denuncia, se presentó al mismo juzgado, denunciando á su vez al Sr. Boitran y varios amigos de Blasco Ibáñez, como organizadores de la silba de que el tercer día de Carnaval hicieron víctima al entonces alcalde de aquella capital Sr. Puig Borenat. Con este motivo se ha reanudado la campaña de violencias de lenguaje entre El Pueblo y El Radical, que diariamente se ponen de oro y azul.

FUNERALES

por la Reina Isabel Costeados por el Gobierno, se han verificado esta mañana, en el antiguo templo de San Francisco el Grande, solemnes funerales por el eterno descanso de la ilustre reina de España doña Isabel II. La iglesia, que estaba decorada con muy buen gusto, presentaba un brillante golpe de vista. La entrada en el templo era por invitación, y la concurrencia muy distinguida, pero poco numerosa. El lugar destinado á la presidencia del duelo le ocuparon el marqués de la Mina, en representación del Rey; el duque de Vistahermosa, representando á los Príncipes de Asturias; el Sr. Osoillo, secretario de la Infanta doña Isabel, y los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Hacienda, Marina, Instrucción pública y Agricultura. No asistió el de Gobernación por encontrarse enfermo.

Durante la fúnebre ceremonia ofició el Nuncio de Su Santidad en Madrid, pronunciando una notable oración sagrada el Obispo de Sión, quien enaltecido con elocuentes frases la memoria de doña Isabel II. Rezaron responses ante el túmulo, además de los prelados antes citados, los de Avila y Soría, que concurrieron al funeral. La Reina, la Princesa de Asturias y las Infantas asistieron desde la tribuna reservada á la Real Familia. Una compañía del regimiento del Rey, con bandera y música, hizo los honores de ordenanza.

El telegrama del Sr. Lerroux

El País de hoy publica el siguiente telegrama del Sr. Lerroux:

«Barcelona 15 (1025 mañana).—El Correo de ayer me acusa de exaltar al asesinato político por mi artículo Los cocodrilos. Le ruego lo reproduzca para desmentir la falsa imputación, haciendo constar que lo escribí el martes, pocas horas después del atentado, momentos después que las clases conservadoras, reunidas en la Diputación, acordaron la manifestación verificada el día siguiente, entre vivas á Maura y muéras á Lerroux.—Alejandro.»

Aparte de la inexactitud de decir que El Correo le acusa de exaltar al asesinato político, cuando precisamente al consignar que en Barcelona se había interpretado en tal sentido su artículo, añadimos que no estaba seguramente tal propósito en el ánimo del autor, lo consignado por el Sr. Lerroux confirma en un todo la interpretación dada por nosotros á las demostraciones de desagrado realizadas ante la redacción de La Publicidad, las cuales nada tienen que ver ni con la reacción, ni con la libertad, pues eran pura y simplemente la protesta de los que se consideraban molestados por las apreciaciones de dicho periódico.

Riña

En una taberna de la calle de Lavapiés han reñido esta mañana Leandro Cumeido y Ricardo García. El primero, dueño del establecimiento, dió en la cabeza tan fuerte garrotazo á Ricardo, que á consecuencia del golpe se halla en estado de gravedad.

Suicidio

Desde una de las ventanas del piso tercero de la casa núm. 8 de la calle de la Egrina se ha arrojado esta mañana al patio un hombre, ignorándose los motivos que le indujeron á tomar tal resolución. En gravísimo estado fué conducido al hospital Provincial, después de curado en la Casa de Socorro.

Cooperativa de la Prensa

A pesar del encarecimiento de la mayor parte de los artículos en el mercado, la Cooperativa de la Prensa ha mantenido sus precios en cuanto ha sido posible, y pone especial cuidado, como siempre, en el peso y en la calidad de los géneros. Por esto resulta que los socios consumidores de la Cooperativa de la Prensa obtienen positivas ventajas.

En el despacho de la misma, calle de Recoletos, 15, se facilitan catálogos.

Vapor correo

Cádiz 16.—A las siete de la mañana de hoy sábado ha fundado, sin novedad en este puerto, procedente de la Habana y Nueva York el vapor Manuel Calvo, de la Compañía Transatlántica.

Delicias de Belgrado

Londres 16.—Han vuelto á circular rumores de una nueva conspiración militar en Belgrado, dirigida el parecer contra los elementos contrarios á los que tomaron parte en el regicidio que produjo el cambio de dinastía.

Nuevos Cardenales

París 16.—En el primer Consistorio que celebre Su Santidad Pío X serán creados algunos Cardenales, exclusivamente italianos. No se ha fijado definitivamente quiénes hayan de ser los agraciados.

Balance del día

Se han verificado hoy, en la iglesia de San Francisco el Grande, costeadas por el Gobierno, las honras fúnebres en memoria de la Reina Isabel.

En representación del Rey ha asistido el marqués de la Mina. También han concurrido los ministros, excepto el de Gobernación, por encontrarse en cama á causa del fuerte catarro que padece.

Hoy han llegado á Madrid los condes de la Mortera, quienes, á los muchos amigos que les esperaban, han manifestado que su padre, el Sr. Maura, se encuentra casi totalmente restablecido.

Las noticias oficiales de hoy de Barcelona, son que el presidente del Consejo abandonó temprano el lecho, dedicándose al despacho de asuntos urgentes.

El ministro de Marina ha salido en el exprés de esta tarde para Barcelona con objeto de unirse á la comitiva regia en el viaje á Baleares, Ceuta y Melilla.

El Rey ha visitado hoy las obras del dique, la Maquinista Terrestre y la Española Industrial. En esta última le ha acompañado ya el Sr. Maura.

El Monarca continúa siendo objeto de afectuosas demostraciones de entusiasmo.

También ha sido hoy vitoreado el señor Maura, por ser la primera vez que salía á la calle después del atentado.

BOLSA

NOTICIA OFICIAL DEL 16 DE ABRIL DE 1904 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Día 15, Día 16, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, 5 0/0 exterior, and various bank shares like Banco de España, Banco de Mar, etc.

Pesetas nominales negociadas

4 0/0 interior.—860.600. Id. fin mes.—4.100.000. 5 0/0 amortizable.—905.000. Banco de España.—5.500. Compañía de Tabacos.—38.000.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 25.000 á 38'70. 25.000 á 38'80. Cambio medio, 38'75.

LONDRES

A la vista, libra esterlina, 1.000 á 34'87.

Después de la Bolsa

Cierre.—A las 5'10.—4 por 100 interior, fin de mes, 75'37.—Barcelona, fin de mes, 75'40.—París, á por 100 exterior, 83'15.—Renta francesa, 97'95.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 16 (436 tarde). Interior, 75'60.—5 0/0 Amortizable, 96'52.—Nortes, 46'45.—Alicante, 82'80.—Orense, 25'15.—Colonial, 138'95.—Mercantil, 34'93.—Arnús.

(Telegramas de Fabra)

París 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 83'70.

Londres 16.—Exterior español, 83'25.

CHARADA

Un muchacho una dos tercia que encontró junto al primera, me leyó una poesía dedicada á dos tercera. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

Solución á la charada anterior

A T E M O R I Z A D A

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 7º sobre 0. A las doce de la tarde, 10º sobre 0. A las cuatro, 9º sobre 0. La máxima fué de 11º sobre 0. La mínima de 9º sobre 0. El barómetro marca 698.—Lluvia.

CURIOSIDADES

Periódico marítimo

Se anuncia la próxima aparición de un periódico titulado L'Atlantico, que empezará á publicarse el 15 de Mayo en todos los vapores franceses, alemanes, ingleses y americanos, que hacen el servicio entre Europa y los Estados Unidos.

Este periódico marítimo tendrá la misma forma que los terrestres, y se redactará á imprimita á bordo, llevando cada vapor una prensa y cajas de imprenta. Las noticias las recibirán los buques por medio de la telegrafía sin hilos.

Una estadística

El célebre artista dramático, húngaro, Luis Barnay, ha publicado sus memorias, que terminan con la siguiente estadística: Ha trabajado en 98 ciudades, durante 3.868 noches, en 371 obras, y haciendo 455 papeles diferentes.

En escena me he casado 1.721 veces y he muerto 1.120. De éstas, 61 á puñaladas, 61 á tiros, 22 ahogado, 166 envenenado, 86 acotado, 132 por ruptura de un aneurisma, 31 decapitado, 109 asesinado y 38 ahorcado. Además me he suicidado, 314 veces, y he muerto, de muerte natural, 55 veces.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Aniceto, Hermógenes y Elías; Santa Potenciana y la Beata María Ana de Jesús. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón, donde se celebrará fiesta á la Beata

María Ana de Jesús: á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el señor Belda, y por la tarde continuará la novena. En la Catedral misa conventual á las nueve y media, predicando el Sr. Audía. En las parroquias misa mayor á las diez con explicación del Evangelio. En la Capilla Real se celebrará misa mayor á las once. En San Luis de los Franceses misa mayor con sermón en francés. En la Encarnación misa mayor á las diez con sermón que predicará el Sr. Rodríguez. En San Ginés continúa la novena á San José, predicando en la misa el señor cura y por la tarde D. Blas Fernández. En San Pascual id., predicando por la tarde el Sr. Pompilio Diaz. En San Fermín de los Navarros id., id., un P. Franciscano. En San José continúa la novena á San Expedito, predicando á las cinco y media el Sr. González Reyes.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—La Montañez (estreno). A las 4 1/2.—María Victoria.—Por que sí.

LARA.—A las 8 1/2.—Hotel Inglés.—A las 9 1/2.—La onetida floja.—A las 10 1/2.—Primer y segundo actos de El regimiento de Lupión.—A las 11 1/2.—Tercero y cuarto actos. A las 4 1/2.—La matadora (dos actos).—El regimiento de Lupión (cuatro actos).

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Bohemios.—A las 9 1/2.—Enseñanza libre.—A las 10 3/4.—El trébol.—La Motigiri, célebre poupée électrique.—A las 12.—Bohemios. A las 4 1/2.—El famoso Colirón.—El trébol.—Enseñanza libre.

APOLO.—A las 8 1/2.—La reina mora.—A las 9 1/2.—La verbena de la Paloma.—A las 10 3/4.—La banda de trompetas.—A las 12.—Los borrachos. A las 4 1/2.—La banda de trompetas.—La reina mora.—La verbena de la Paloma.

LÍRICO.—A las 8 3/4.—Variado espectáculo del mágico fantástico Watry. A las 4 1/2.—Espectáculo mágico fantástico exotático Watry.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—La Macarona.—A las 9 1/2.—Una vieja.—A las 10 1/2.—San Juan de Luz.—A las 11 1/2.—La torería. A las 4 1/2.—La golfemia.—La Macarona.—Una vieja.

MODERNO.—(Compañía Prado Chicote)—A las 8 1/2.—Congreso feminista, con bailes por Jiménez Pericot.—A las 9 1/2.—La última copia.—A las 10 3/4.—Los chicos de la escuela.—A las 11.—Congreso feminista, con baile por la pareja Jiménez Pericot. A las 4 1/2.—Carmela.—Congreso feminista (por primera vez en tarde).—El maestro de obras.

COMICO.—A las 8 1/2.—El general.—A las 9 1/2.—La vendimia.—A las 10 1/2.—Siempre p'atrás.—A las 12.—El general. A las 4 1/2.—El mozo crío.—Siempre p'atrás.—La vendimia.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Emilio Zola ó el poder del genio. A las 4 1/2.—La misma.

PARISH.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—Dos variadas funciones.—Los elefantes musicales, soldados pantomimistas, las mulas y perros amestrados y todos los nuevos artistas de la compañía internacional que dirige Mr. V. Parish.

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—(Compañía de zarzuela).—A las 4 1/2 de la tarde.—Bocaccio. Banda militar en el kiosko. Butaca, 150 ptas. Entrada general, 50 céntimos.—El Jardín se abrirá á las 3 1/2 de la tarde.

RECREO SALAMANCA.—Ayala, 1.—Patines, cinematógrafo, carrousell, columpio mágico y otras atracciones en el jardín.

reconocernos de una vez; nos tratáis como si fuéramos piratas. —Atrás—repitió el centinela. Ningún caso hicimos de este aviso, y dijimos á Bob que prosiguiese remando hacia el buque. —Atrás—repitió por tercera vez el soldado de marina, apuntándonos con el fusil;—atrás, ó hago fuego. —Apostaría que Mr. Burke anda entrometido en el negocio. Creedme, señor John; obedezcamos, es lo mejor que podemos hacer. —¿Y cuándo podremos entrar?—pregunté al centinela. —Cuando sea de día—respondió. Aún tenemos que aguardarnos cuatro horas, pero no había remedio; tomamos, pues, nuestro partido, y remando algunos momentos, nos hallamos á la distancia exigida. Propúsonos entonces Bob volver á conducirnos á la playa, en donde estaríamos mucho mejor que en la lanchara, para descansar un rato; pero la compañía, que en ella habíamos encontrado, nos hizo tan odiosa la orilla, que preferimos quedarnos en medio del Bósforo. Si hubieran limitado nuestro castigo á aquel alto nocturno, hubiese sido muy llevadero, atendida la belleza del cielo y la suavidad de la atmósfera; pero los preliminares nos demostraron que debíamos prepararnos para algo de más entidad. Y, conociendo el carácter de Mr. Burke, eso algo, aunque desconocido de nosotros, no dejaba de inquietarnos bastante. Así, pues, á pesar de la magnificencia de aquel paisaje, sobre el cual se levantaba la aurora, y que en cualquier otro momento, alumbrado de aquel modo por los primeros rayos del sol, particularmente á mí me hubiera extasiado, pasamos las cuatro horas de angustia

más mortales que jamás haya marcado el tiempo. Por último, un silbido nos anunció que iban á mudar el cuarto, y nos acercamos al navío sin que opusieran á ello la menor resistencia. Al llegar al puente, la primera persona que se ofreció á nuestra vista, fué Mr. Burke de gran uniforme, á la cabeza de todos los oficiales, reunidos al parecer para un consejo de guerra. Como nuestra escapatoria era de aquellas que regularmente se castigan en los midshipmen con algunos días de arresto, y en los marineros con algunos latigazos, no pudimos al principio creer que hubiesen dado para nosotros tan formidables disposiciones. Pero pronto nos desengañamos al ver que Mr. Burke quería hacernos los honores de la deserción en términos que no bien pusimos los pies sobre cubierta, cuando cruzando los brazos y mirándome con aquella vista que hacía brillar de un modo extraño el deseo de imponer un castigo. —¿De dónde veis?—nos preguntó. —De tierra, señor,—respondí. —¿Quién os dió permiso? —No ignoráis que yo hacía parte de la comitiva de Mr. Stambow. —Sin embargo, vos debíais haber vuelto á las diez como lo han hecho todos los demás. —Nos hemos presentado á las doce, y nos han negado la entrada. —¿Acaso se permite en un buque de guerra la entrada á esa hora? —No ignora, señor, que no se acostumbra; pero sé también que hay ciertos casos en que la disciplina es menos severa. —¿Tenéis permiso del capitán? —No, señor. —Pues quedáis arrestado por quince días.

que traía en la mano, y sacando otra de su cinto, me hizo señal de que pasara á la diestra de Bob, en tanto que él iba á la izquierda. Anduvimos de esta manera un buen rato sin hallar obstáculo alguno, hasta que á la extremidad de la calle vimos de repente relucir cual un espejo, el azulado mar de Marmara. Entonces volvimos á la izquierda y fuimos siguiendo la ribera; cruzaba el canal una multitud de barcas, que iban de Constantinopla á Galata ó desde este punto á Constantinopla. Entre todas aquellas barcas, solamente una había que permaneciera inmóvil á cuatro brazas de distancia de la orilla. Nos detuvimos enfrente de ella, y la joven griega la miró un momento con incertidumbre, porque parecía estar desierta: sin embargo, levantóse de la barca una especie de fantasma. —¡Madre mía!—gritó con ahogada voz la joven. —¡Hija mía!—respondió una voz cuyo acento profundísimo nos heló de espanto: hija mía, ¿eres tú? Aparecieron al punto cuatro remeros que estaban ocultos; la barca hendió las olas con rapidez y al cabo de cinco minutos abordó en la orilla; precipitáronse las dos mujeres, la una en los brazos de la otra, después de lo cual echóse la madre á nuestras rodillas preguntando cuáles debía abrazar; hízela levantar, pero como no había que perder tiempo: —¡Partid—las dije;—en nombre de la Virgen, partid ya en ello vuestra vida y la de vuestra madre—añadí, dirigiéndome á la joven,—no malgastéis un sólo momento. —Adiós—contestó la joven estrechándome la mano,—sólo Dios sabe si volveremos á vernos. Ahora haremos por llegar á Cardikó, en Epiro, en donde des-

cansan los restos de nuestra familia. Antes de partir decidme vuestro nombre á fin de retenerlo en mi memoria, y poder rogar cada día al cielo por aquél que lo lleva. —Me llamo John Davys—la respondí.—Hubiera deseado hacer algo más por vos; pero he hecho todo cuanto he podido. —Y yo me llamo Vasiliki,—repuso la joven,—y Dios me dice que no os está la última vez que nos vemos. Dicho esto, lanzóse en la barquilla y arrancando de entre sus cabellos el ramillete de pedrería que había conservado con gran sorpresa mía, me dijo: —Tomad, aquí tenéis la recompensa prometida á Jacob; ¡Dios os dé á vos una que valga más que todos los diamantes de la tierra! El ramillete cayó á mis pies; alejose la barquilla con celeridad de la playa, viéndose brillar de vez en cuando chal los sudarios de dos espectros los vestidos de la madre y de la hija; por último, al poco rato, barca, remeros y sudario, todo desapareció como una visión, sumergiéndose en las tinieblas. Permaneci largo tiempo inmóvil en la orilla, y ciertamente habría creído que cuanto acababa de pasar era un sueño, á no hallarse á mi vista aquel ramillete de diamantes y á no conservar en mi memoria el nombre de Vasiliki.

XVIII

No bien hubo desaparecido la barca y nos vimos solos en la playa, cuando nuestro primer pensamiento fué reflexionar sobre el estado en que nos encontrábamos; nuestra posición no era, por cierto, propia para tranquilizarnos;

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, maticos, punto vaina, etcétera, ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2,50 semanales:

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: ADCKOCK Y C.º 2º

Sucursales en la provincia de Madrid:

Madrid..... CALLE DE LA MONTERA, 18.
CALLE DE ALCALA, 40.
Alcalá de Henares: CALLE DE LIBREROS,

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 2.50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Bross para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplazación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojadelata.

Cubos y baños galvanizados.

Láminas para fábricas de conservas.

Chapas para aplicaciones especiales.

Impresión sobre hojadelata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Albarra y Compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirva sólo para contenerle. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Píldoras del Dr. C. G. Bristol y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera é Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

El día 16 de ABRIL saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Ocaña, el vapor

ALFONSO XIII directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Oádiz el vapor

MONTSERRAT directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Oádiz el vapor

P. DE SÁTRUSTEGUI directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 23 de ABRIL saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

CATALUÑA directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Oádiz, el vapor

M. L. VILLAVEDE directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Oádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Oádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

TOS
POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídanse el prospecto.

PATENTE DE INVENCION CLEMENS DOBR & C.º
Núm. 24.102
FABRICACION DE MASAS DURAS, CALENTADO BREA Y CUERPOS DUROS
Se vende ó cede en explotación.
Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º d.ª Madrid

PERLAS DE TREMENTINA DE CLERTAN
Preparadas por un procedimiento aprobado por la Acad. de Medicina de París.
Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir á él.
Si la dosis de 4 perlas no produce alivio, es inútil continuar usándolas.
De venta en todas las farmacias.
Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE 19, rue Jacob, París.
Las jaquecas y neuralgias.
Se calman á los pocos minutos tomando 8 ó 4.

PILDORAS HOLLOWAY
Este remedio universalmente reconocido por su eficacia, purifica prontamente la sangre, la constituye en el elemento de la vida, y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á las intestinos su actividad normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, satisfaciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temer alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, atendiendo á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

El Agua de Florida
de Murray & Lanman el Perfume Universal, invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más elocuente prueba de su mérito. No tiene rival para el pedáneo, tocador y baño.

Zomoterapia
El Zomol, plasma muscular (jugo de carne desecado) preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la tuberculosis, la neurastenia, la clorosis, la anemia y la convalecencia. Tras cucharaditas de café de ZOMOL representará el jugo de 200 gramos de carne cruda.—Véndese en todas las farmacias.

El tónico oriental para el cabello
El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Evita la caída del cabello, las canas y la calvicie. Es el remedio seguro para la caspa.—De venta, p.umerías y droguerías.

Jarabe de Giber
y jarabes de Giber. Únanse los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exhíbanse las firmas de los autores. Augendin, Maisons-Laffitte, París.

VINAGRE Superior de Teador y verdadera
Agua de Botot
Sólo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París.
17, Rue de la Paix, París

pues, en primer lugar, estábamos los tres á media noche fuera del navío sin permiso, y luego teníamos que seguir desde Galata hasta la Tophana la orilla del mar, cubierta de perros que divagaban á bandadas, y los que, reconociéndonos por extranjeros, se creían desde luego con derecho á devorarnos; y por fin, aunque ninguna parte habíamos tenido en el asesinato, no por eso dejaba de haber un hijo de Mahoma muerto á puñaladas, cuyo sujeto era nada menos que el Tzouka-dar.

A pesar del castigo que sabíamos nos esperaba á bordo, las dos últimas razones nos impelían á no perder tiempo.

Así, pues, emprendimos la marcha, andando en pelotón, seguidos de un verdadero rebaño de perros hambrientos, cuyos ojos brillaban en la oscuridad como carbunclos.

Acercábanse de vez en cuando aquellos animales á nosotros con tan hostiles intenciones, que nos veíamos precisados á volvernos y hacerles frente.

Entonces, como Bob llevaba en la mano un palo, que manejaba con mucha destreza, tenían nuestros adversarios que retroceder algunos pasos, mientras nosotros al punto aprovechábamos este movimiento para proseguir el camino; pero no bien habíamos dado veinte pasos, cuando ya los teníamos á nuestros alcances.

Si alguno de los tres se hubiese apartado de los demás ó titubeado en su marcha, no hubiera habido remedio para él, ni seguramente para los demás, puesto que, después de haber saboreado la sangre, difícil hubiera sido poderlos desviar.

Acompañáronnos de este modo aquellos voraces perros hasta la Tophana, en cuyo punto Bob y James dieron al fin con su lancha: James fué el primero que

entró en ella; yo le seguí, y Bob sostuvo la retirada, lo que no era, por cierto, muy fácil.

Comprendiendo entonces nuestros antagonistas que iba á escapárseles su presa, se acercaron tanto á nosotros, que de un varapalo tendió Bob en la arena á uno de los más atrevidos; echáronse al punto los demás sobre el cadáver, y lo devoraron en un instante.

Aprovechó Bob de aquel intervalo para abrir el candado que sujetaba la cadena y saltar al esquife; luego, remando con vigor James y yo, nos alejamos de la orilla acompañados de los aluidos que nos revelaban todo el pesar que sentían los que los daban, al vernos partir sin haber trabado más íntimo conocimiento.

A cien pasos de tierra, nos tomó Bob los remos y se echó á bogar por sí sólo con más eficacia que lo hiciéramos James y yo.

Es preciso haber sido sensible al encanto de las puras y deliciosas noches de Oriente, para poderse formar una idea de lo que son.

Contemplada de aquel modo, é iluminada con los pálidos rayos de la luna, con sus casas pintadas, sus kioscos de doradas cúpulas y sus árboles que por doquier se elevan con una confusión pintoresca, Constantinopla parecía un verdadero jardín de hadas, con su cielo puro, sin una nube que lo empañara, y con el mar calmoso y cual un espejo, reflejando las estrellas del cielo.

Nuestro navío anclado más allá del gerrallo de Escutari á la elevación de la torre de Leandro, estaba colocado detrás del faro que se eleva sobre el promontorio del puerto de Calcedonia, cuya protectora luz bosquejaba su elegante arboladura y su cordaje semejante á una telaraña.

Este espectáculo nos hizo volver en nosotros y reflexionar sobre nuestra posición, de la que nos hiciera olvidar la belleza del paisaje; íbamos, pues, acercándonos al navío, y recomendamos á Bob que bogara con más suavidad, á fin de que los remos no hicieran brotar tanta llama del fosfórico mar, produciendo al propio tiempo menos ruido.

Creíamos llegar de este modo al navío sin ser vistos del centinela, ó al menos que fingiera no vernos en caso de que fuese alguno de nuestros amigos, y después de haber entrado por una de las ventanillas, siempre abiertas en los costados de un navío, retiráramos á nuestros camarotes, tendernos en las hamacas sin proferir palabra, y al día siguiente subir á cubierta como si nada hubiese sucedido; pero por desgracia habían tomado todas las precauciones para que llevara el negocio otro rumbo.

Cuando estuvimos á treinta pasos del Tridente, el centinela, de quien sólo veíamos la cabeza, subió al banco de babor y nos gritó con todos sus pulmones:

—¡Ah de la barca! ¿Qué queréis?
—Subir á bordo,—respondí poniendo mis manos en la boca á fin de dirigir mis palabras con menos ruido.
—¿Quiénes sois?
—Los *midshipmen* John y James y el marinero Bob.
—¡Atrás!

Mirámonos entonces unos á otros con tanta mayor sorpresa, cuanto que sabíamos que aquel centinela era un amigo íntimo de Bob, dispuesto interiormente, á lo menos así lo creíamos, á ocultar nuestra escapatoria. En consecuencia, volvíme hacia él creyendo que lo había entendido mal.

—No habéis comprendido bien, Patrik,—le grité,—pertenece á la tripu-

lacion del Tridente, al cual regresamos James, Bob y yo. ¿No reconocéis mi voz? Soy John Davys.

—¡Atrás!—repitió Patrik con una voz tan atronadora é imperiosa, que nos demostró hasta la evidencia que una tercera interpelación de aquel género pondría en movimiento á toda la tripulación; así, pues, comprendiendo Bob todo el peligro á que nos exponíamos, se echó al punto á remar sin aguardarlo.

Conocimos su intención y le hicimos en silencio seña de que aprobábamos su proceder.

Propóníase el bueno de Bob apartarnos del navío hasta perderle de vista, describiendo un círculo, y acercándonos con muchas más precauciones que la primera vez á estribor para ver si éramos más felices que á babor.

Por consiguiente, al hallarnos lejos del Tridente, nos detuvimos un momento para enrollar en las extremidades de los remos nuestros pañuelos y una pequeña vela que dividimos en dos trozos; después de tomadas estas precauciones, púsose Bob á remar tan sordamente, que apenas oíamos nosotros mismos el ruido que hacía, siendo el surco de fuego que dejaba la barquilla lo único que podía comprometernos.

Ya nos lisonjébanos con el buen éxito de aquella extratagema, con confianza de entrar á bordo, cuando, á la distancia de unos cincuenta pasos del navío, vimos pararse de repente el fusil del centinela de estribor que estaba paseándose, y nos dirigió al cabo de un breve rato esta nueva interpelación:

—¡Ah de la lancha! ¿Qué queréis?
—respondió James impaciente, como yo, del paso que nos hacían dar.
—¡Atrás!—gritó la misma voz.
—¡Pero qué diantrel!—dije á mi vez—

Este espectáculo nos hizo volver en nosotros y reflexionar sobre nuestra posición, de la que nos hiciera olvidar la belleza del paisaje; íbamos, pues, acercándonos al navío, y recomendamos á Bob que bogara con más suavidad, á fin de que los remos no hicieran brotar tanta llama del fosfórico mar, produciendo al propio tiempo menos ruido.

Creíamos llegar de este modo al navío sin ser vistos del centinela, ó al menos que fingiera no vernos en caso de que fuese alguno de nuestros amigos, y después de haber entrado por una de las ventanillas, siempre abiertas en los costados de un navío, retiráramos á nuestros camarotes, tendernos en las hamacas sin proferir palabra, y al día siguiente subir á cubierta como si nada hubiese sucedido; pero por desgracia habían tomado todas las precauciones para que llevara el negocio otro rumbo.

Cuando estuvimos á treinta pasos del Tridente, el centinela, de quien sólo veíamos la cabeza, subió al banco de babor y nos gritó con todos sus pulmones:

—¡Ah de la barca! ¿Qué queréis?
—Subir á bordo,—respondí poniendo mis manos en la boca á fin de dirigir mis palabras con menos ruido.
—¿Quiénes sois?
—Los *midshipmen* John y James y el marinero Bob.
—¡Atrás!

Mirámonos entonces unos á otros con tanta mayor sorpresa, cuanto que sabíamos que aquel centinela era un amigo íntimo de Bob, dispuesto interiormente, á lo menos así lo creíamos, á ocultar nuestra escapatoria. En consecuencia, volvíme hacia él creyendo que lo había entendido mal.

—No habéis comprendido bien, Patrik,—le grité,—pertenece á la tripu-